



深学争优 敢为争先 实干争效

学在深处 查在细处 改在实处

省卫健委召开党组(扩大)会议总结深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作

9月4日上午,省卫健委党组书记、主任杨闽红主持召开党组(扩大)会议,认真学习贯彻习近平总书记关于学习教育的重要讲话重要指示精神,传达学习中央、省委党的建设工作领导小组会议精神,总结省卫健委深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作,研究具体贯彻措施。省委第四督导组到会指导。

会议指出——
学习教育开展以来,省卫健委认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,在省委第四督导组的指导下,强化组织领导,周密部署安排,一体推进学查改,坚持学在深处、查在细处、改在实处,精准定位突出问题,推进风腐同查同治,学习教育工作扎实开展,推动了党员干部作风更加务实、党群干

群关系更加密切、医德医风行风持续向善、作风建设机制不断健全、卫生健康事业发展提速增效。

会议要求——
全省卫健系统要深入贯彻落实习近平总书记关于学习教育的重要讲话精神,中央、省委党的建设工作领导小组会议精神,在自我革命上持续发力、在党性修养上持续淬炼、在权力运行上持续规范、

在监督执纪上持续从严、在管党治党上持续压实,推动党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,把学习教育成果转化为推动卫生健康事业高质量发展的实际成效。

省卫健委领导,委管二级巡视员,省疾控中心班子成员,委(局)直属单位党组织主要负责人,驻委纪检监察组、委(局)机关各处室负责人参加会议。(省卫健委机关党委)

育儿补贴申领正式全面开放 闽政通“育儿补贴”申领入口已上线

国家卫生健康委9月8日举行新闻发布会。会上介绍,9月8日开始,育儿补贴申领正式全面开放,可通过支付宝、微信和各省份政务服务平台线上申领,也可到婴幼儿户籍地的乡

镇政府、街道办事处现场申领。7月,《育儿补贴制度实施方案》正式发布,方案明确对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴,每孩每年3600元。

育儿补贴主要通过全国统一育儿补贴信息管理系统申领,依托各地省级政务服务平台,设置育儿补贴申领专区,同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通申领入口。目前,“闽政通”平台申请入口已上线,搜索“育儿补贴”,即可办理育儿补贴申领。(中国卫生杂志、闽政通)

近日,国家卫生健康委印发《职业病医院基本标准(二级、三级)》,以加强职业病防治能力建设和服务体系建设和提高职业病防治水平。

《标准》明确,二级职业病医院住院床位总数在100~199张,每床至少配备0.7名卫生技术人员和0.4名护士。科室负责人至少有1名具有主治医师以上职称的医师;至少有3名具有副主任医师以上职称的医师,其中至少有1名主任医师;至少有5名具备职业病诊断资质的医师;药学、影像、检验等医技科室需按规定配备医学专业技术人员。临床科室至少设有职业病科、内科、外科、眼科、耳鼻咽喉科(应当设置听力检测室)、皮肤科、心理门诊、康复医学科;医技科室至少设有药剂科、医学检验科、医学影像科、病案室。

《标准》明确,三级职业病医院住院床位总数在200张及以上,每床至少配备0.7名卫生技术人员和0.4名护士。每临床科室至少有1名具有副主任医师以上职称的医师;每医技科室至少有1名具有中级以上职称的医师;中医科至少配备2名中医类别执业医师;至少有5名具有副主任医师以上职称的医师,其中至少有2名主任医师;至少有10名具备职业病诊断资质的医师;药学、影像、检验等医技科室需按规定配备医学专业技术人员。临床科室至少设有职业病科(应当包括以下专业方向:职业中毒专业、尘肺专业、放射病专业、物理因素损伤专业、职业健康监护专业、肌肉骨骼疾病专业)、急诊科、内科、外科、中医科、眼科、耳鼻咽喉科(应当设置听力检测室)、口腔科、皮肤科、心理门诊、康复医学科、麻醉科。医技科室至少设有药剂科、医学检验科(含理化检验室、毒理实验室)、医学影像科、病理科、病案室。

《标准》强调,职业病医院要具备常见职业病诊疗能力,制订各项规章制度、人员岗位责任制,有国家制定或认可的医疗护理技术操作规程,并成册可用。

《标准》实施前已设立的职业病医院应在《标准》实施后1年内,依照《标准》规定进行调整。各级卫生健康行政部门应按照《标准》对现有职业病医院进行校验。

(国家卫健委网站、健康报)

一二级和三级职业病医院基本标准发布

第八批闽江科学传播学者授聘名单公布

9月1日,2025年全国科普月福建省主场活动上举办了第八批闽江科学传播学者授聘仪式,医卫领域22人入选。

(福建省科学技术协会、福建卫生报)

名单详见健康福建微信公众号

早防早治 守护认知

为切实做好老年痴呆防治科普宣传工作,国家卫生健康委和国家中医药局组织开展2025年世界阿尔茨海默病月主题宣传活动。

2025年的活动主题是“早防早治,守护认知”,旨在引导全社会共同参与,提高公众对老年痴呆的科学认识,增强早发现早诊断早干预的意识,

营造关心关爱痴呆老年人的社会氛围。宣传活动内容包括政策措施、科普知识、社会支持等内容。

每年9月为世界阿尔茨海默病月,9月21日为世界阿尔茨海默病日。各级卫生健康行政部门、中医药主管部门2025年9月21日前后开展集中宣传。(国家卫健委网站)

跨越万里的“针”情

“庄医生,我用你教我的拔罐给腰痛的病人做治疗,还带大家坚持锻炼八段锦,他们的腰痛好多了。我太开心、太骄傲了!中医真的很神奇!”这是近日福建第20批援塞内加尔医疗队队员庄晨收到非洲“徒弟”巴塞内的报喜。对于庄晨来说,这份喜讯更是一份特殊的“医师节”礼物。

位于塞内加尔南部的济金绍尔是中国(福建)第1至第11批援塞医疗队的驻地。这里的百姓和中国医生有着深厚的感情,这里的不少人也从中国医生那里感受过中医的疗效。

巴塞内是塞内加尔南部济金绍尔宁静医院的护师,第一次感受中医的神奇是在一年前。当时医疗队前往济金绍尔开展义诊,中医门诊排起了长队,他因为膝关节疼痛前来就诊,亲身感受了中医的疗效后,便主动为

庄晨当翻译。两天的工作中,他见到一个因搬重物导致急性腰扭伤的病人在家人的搀扶下走进诊室,中医用了几根银针几个火罐,仅30分钟后患者竟能自如行走。高烧40摄氏度的患者,在耳尖放血治疗后,体温便能很快降至38摄氏度以下。这些立竿见影的疗效,让巴塞内深受震撼,也在他的心里种下了学习中医的种子。

“我第一次来这里义诊时,巴塞内就一直在我身边帮忙。义诊结束后,他告诉我学中医,想用中医给当地百姓治病,这让我萌生了培训非洲中医的想法。”巴塞内的真诚让庄晨感动,她也希望在济金绍尔留下带不走的中医力量。2025年6月,福建第20批援塞内加尔医疗队果真重回塞内加尔,在当地大学医学院举办了“中医出海”塞内加尔中医爱好者培

训班,巴塞内得知消息后立即报名参加了学习。

今年中国援塞医疗队陆续在首都达喀尔和南部济金绍尔开展了两期“中医出海”培训,近70名塞内加尔医务人员参加学习,甚至有许多外地学员不吝每次6小时车程往返求学。结业仪式上,学员们手持培训证书与医疗队合影,用刚学的中文说“我爱中医”。

济金绍尔大学医学与生命科学学院院长玛利亚·贝蒂·曼加(Maria Bety Manga)表示,希望中国医生能将中医培训继续举办下去。她说,当地医疗资源有限,中医的特点恰好契合需求。(福建日报)

